
AGRITECH SCIENCE, 15 
 

 

 1

POČET SOMATICKÝCH BUNIEK V MLIEKU DOJNÝCH OVIEC 
SOMATIC CELL COUNT BASICS FOR DAIRY SHEEP 

 
P. Makovický1, M. Margetín2,3, P. Makovický4, M. Nagy1 

1Univerzita J. Selyeho, Komárno, 2 Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre, 3 Národné poľnohospodárske a 
potravinárske centrum, Lužičanky, 4 Laboratory of Veterinary Histopathology, Komárno 

Abstract 

Somatic cell count (SCC) is an indicator of the quality of milk. The SCC is quantified as cells per ml. Mastitis is an 
inflammation of the udder, typically caused by a microbiological infection. The microbes can enter the udder and 
multiply. Milk from ewes infected with mastitis generally has higher total bacteria counts and somatic cell counts 
than milk from uninfected ewes. Therefore, bacterial counts and somatic cells counts are used by dairy farmers and 
processors as indicators of milk quality. 
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ÚVOD 
Kontrola abnormality mlieka je v súčasnosti 

najzložitejším a najnákladnejším problémom z 
ekonomického hľadiska, ktorému v súčasnosti čelí 
moderná mliekarenská veda. Počet somatických 
buniek v mlieku je základným indikátorom pre 
posúdenie abnormality mlieka u kráv, oviec a kôz. V 
USA existujú maximálne prípustné limity pre PSB v 
mlieku kráv na úrovni (750 000/ml-1) a pre ovce a 
kozy je to (1 000 000/ml-1). V rámci krajín Európskej 
únie (Directive 92/46 ECC Council, 1992) je 
stanovený zákonný limit pre dojnice na úrovni  
(400 000/ml-1), pričom pre kozy a ovce zákonom 
stanovené limity v súčasnosti neexistujú (Paape et al., 
2007). 

Stanovenie počtu somatických buniek (PSB) 
nadobúda stále väčší význam v súvislosti s 
posudzovaním kvality ovčieho a kozieho mlieka. V 
rámci krajín Európskej únie sa uvažuje od r. 1998 so 
zavedením maximálneho prípustného počtu 
somatických buniek pre posúdenie kvality surového 
ovčieho mlieka z hľadiska zdravotného (Hodges, 
1994). 

 
METODY 
Vitkov a Vitanov (1980) považujú ovčie mlieko za 

mastitídne už pri obsahu 500 000 somatických buniek 
v 1 ml ovčieho mlieka. Podľa Watkinsa et al. (1991) 
možno považovať ovčie mlieko za mastitídne v tom 
prípade, ak sa v 1 ml ovčieho mlieka nachádza viac 
ako 1 x 106 somatických buniek. Stanovenie PSB v 
mlieku bahníc má význam aj pre chovateľov, keďže sa 
v súčasnosti považuje za vhodný nástroj pre 
hodnotenie a detekciu subklinických mastitíd (Ranucci 
a Morgante, 1994; Leitner et al., 2004; Pradiee et al., 
2012). Sledovanie PSB v ovčom mlieku bolo 
doporučené už aj v metodike pre individuálnu kontrolu 
mliekovej úžitkovosti oviec (Barillet et al., 1992). 

Bergonier et al. (2003) zistili, že hodnoty koeficientov 
dedivosti PSB v mlieku vyjadrených ako skóre PSB 
boli u plemena lacaune 0.11-0.15. Zlepšenie 
rezistencie bahníc voči mastitíde šľachtením a 
selekciou je preto proces dlhodobý a len čiastočne 
účinný. 

Zvyšovanie laktačného výkonu vo väčšej miere 
zaťažuje mliečnu žľazu, čím vzniká veľká 
pravdepodobnosť vzniku zápalového ochorenia, najmä 
mastitíd. Mastitída je sprevádzaná patologickými 
zmenami v tkanive mliečnej žľazy, nárastom PSB, ale 
aj fyzikálnymi, chemickými a mikrobiologickými 
zmenami v mlieku (Contreras et al., 2007; Přidalová et 
al., 2008; 2009; Cuccuru et al., 2011; Olechnowicz a 
Jaśkowski, 2014; Kuchtík et al., 2015). Problémom sú 
v súčasnosti predovšetkým subklinické mastitídy, 
pretože tieto sa neprejavujú viditeľnou zmenou 
vemena. Prostredníctvom mlieka z takéhoto vemena 
môže dôjsť k ohrozeniu ľudského zdravia niektorými 
patogénnymi pôvodcami, zmenené senzorické 
vlastnosti a kvalita mlieka spôsobujú ťažkosti pri jeho 
spracúvaní, predlžuje sa doba zrážania mlieka 
syridlom, znižuje sa dojivosť bahníc, chovateľom 
následne vznikajú ekonomické straty (Lafi et al., 1998; 
Gonzalo et al., 2002; Albenzio et al., 2002; Ergün et 
al., 2009; Novotná et al., 2009; Pokorná et al., 2009; 
2010; Králíčková et al., 2012; 2013; Konečná et al., 
2013). 

V posledných rokoch sa stále častejšie objavujú 
práce poukazujúce na negatívny vplyv subklinických 
mastitíd na produkciu mlieka aj u oviec (Mioč et al., 
2009; Makovický et al., 2013, obrázok 1). Pri zápaloch 
mliečnej žľazy nastávajú významné zmeny aj v zložení 
mlieka. Znižuje sa predovšetkým produkcia laktózy a 
mení sa zastúpenie bielkovín (Kalantzopoulos, 1994; 
Leitner et al., 2003; Oliveira et al., 2013). Všetky tieto 
okolnosti je potrebné brať v úvahu pri zámeroch 
zvyšovať produkciu ovčieho mlieka a syra na 
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M – Nevydojené 
mlieko upcháva 
mliečny kanálik 
I. – V mliečnej alveole 
sa rozmnožujú baktérie 
II. – Baktérie 
poškodzujú sekrečné 
bunky v stenách 
mliečnych alveol 
III. – Leukocyty 
(somatické bunky) 
pohlcujú baktérie 
IV. – Látky 
uvoľňované leukocytmi 
poškodzujú alveolárne 
bunky 
V. – Odumreté 
alveolárne bunky sú 
nahradené spojivovým 
a jazvovým tkanivom 
VI. – Atrofovaný 
alveolus, ktorý už 
neprodukuje mlieko 

Slovensku, ktorých veľká časť je smerovaná na zahraničné trhy. 

 

 
Obr. 1:  Vznik zápalu mliečnej žľazy 
Autor: PaedDr. Melinda Nagy, PhD. 

 
 
Veľké množstvo prác vychádzajúcich z 

bakteriologických analýz bolo uskutočnených s cieľom 
zistiť prevalenciu a etiológiu mastitíd pri dojných 
ovciach rôznych krajín (Barillet et al., 2001; Hamann 
et al., 2004; Suárez a Busetti, 2009; Mavrogianni et 
al., 2011; Riggio et al., 2013). Tieto práce len 
zdôraznili význam tohto ochorenia, keď v priemere pri 
30 až 40 % bahniciach bola zistená bakteriologická 
infekcia s vysokou variabilitou v prevalencii podľa 
stád, krajín a metód analýz (od 5 do 80 %). Väčšina 
infekcií vemien pretrváva aj počas laktácie, a nie je 
spojená s viditeľnými príznakmi. Práve subklinické 
mastitídy bez zjavných vonkajších príznakov preto 
predstavujú hlavnú formu mastitíd pri dojných 
ovciach. Výskyt akútnych klinických prípadov 
mastitíd, spojených s výraznými zmenami mlieka a 
horúcim – bolestivým vemenom sa uvádza vo 
všeobecnosti ako nízky, dosahujúci hodnotu približne 
5 %. Takéto prípady sa nachádzajú väčšinou na 
začiatku laktácie a vedú k rýchlemu vyradeniu 
postihnutej ovce z chovu. Pri starostlivej prehliadke a 
palpácii mliečnej žľazy chovateľ veľmi často 
diagnostikuje ďalšie, (menej vážne) formy klinických 
mastitíd. Výskyt rôznych abnormalít mliečnej žľazy, 
ako sú napr. uzliny, zatvrdliny, cysty, indurácie či 

preváženie polovičky vemena, bývajú veľmi často 
spojené s chronickými klinickými mastitídami (Blagitz 
et al., 2012; Marogna et al., 2010; Fragkou et al., 
2013). Ukazovateľ PSB je preto osobitne vhodný pre 
jeho použitie v šľachtení ako pomocné selekčné 
kritérium (Makovický et al., 2014). 

Len približne 10 % somatických buniek v ovčom 
mlieku je vytvorených bunkami mliečnej žľazy 
(epitelové bunky a eozinofily), ktoré sa vylučujú spolu 
s mliekom. Zvyšných 90 % somatických buniek 
vytvárajú krvné bunky (leukocyty a lymfocyty, 
mikrofágy), ktoré prispievajú k imunitnej ochrane 
vemena bahnice a ich počet narastá v prípade rôznych 
patologických procesov vnútri vemena, resp. počas 
produkcie mledziva a na konci laktácie. Počet 
somatických buniek v mlieku bahníc taktiež 
ovplyvňuje produkcia mlieka, stres bahníc, vek a 
manažment stáda (Ranucci a Morgante, 1994; Gonzalo 
et al., 2005). Ďalším faktorom, ktorý vplýva na počet 
somatických buniek v mlieku bahníc je počet 
narodených jahniat vo vrhu. Zistené bolo, že bahnice, 
ktorým sa nenarodilo žiadne jahňa, mali vyššie 
somatic cell score ako bahnice, ktoré mali vo vrhu 
jedno alebo viac jahniat (Gonzalo et al., 1994).  
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ZÁVER A DISKUSIA 
Podľa Mielke (1994) somatické bunky v ovčom 

mlieku pozostávajú z polymorfných leukocytov a 
makrofágov, lymfocytov, nediferencovaných buniek a 
zbytkov epitelu mliečnej žľazy. Podľa Gonzala et al. 
(1994) pomocou PSB zisťovaných pri pravidelných 
kontrolných meraniach mlieka v priebehu laktácie by 
mohli byť včas zachytené aj bahnice so subklinickými 
mastitídami, čím by došlo k minimalizácii finančných 
strát vzniknutých znížením produkcie mlieka. Podobne 
ako pri hovädzom dobytku, v súčasnosti sa za 
najpresnejšiu nepriamu metódu pre predikciu 
infikovaných vemien považuje stanovenie počtu 
somatických buniek v mlieku bahníc. Vedecké práce, 
ktoré boli zamerané na zisťovanie závislostí medzi 
PSB v mlieku a bakteriologickým stavom vemena 
(Gonzalo et al., 2006; Mørk et al., 2007; Olechnowicz 
a Jaśkowski, 2012; Tolone et al., 2013) jednoznačne 
poukázali na fakt, že infikované vemená sa vyznačujú 
signifikantným zvýšením PSB. Výsledky analýz 
zameraných na stanovenie PSB môžu byť účinne 
využité pri hodnotení kvality nadojeného mlieka a 
zároveň aj ako ukazovateľ zdravotného stavu vemena 
bahníc. Winter a Hofer (1996) zistili v troch stádach 
dojných oviec, v ktorých sa vyskytovala znížená 
produkcia mlieka a zvýšený PSB vysoký obsah 
koagulázo-negatívnych stafylokokov (pôvodcovia 
subklinických a klinických mastitíd). Swiderek et al. 
(1999) skúmali nárast lymfocytov v ovčom mlieku v 
korelácii so zdravotným stavom vemena. Zistené bolo, 
že s nárastom somatických buniek nad 500 000/ml sa v 
mlieku zvýšil celkový obsah lymfocytov, 
predovšetkým T-lymfocytov. 

Špánik et al. (1999) v experimente sledovali vzťah 
medzi výsledkami Mastitis NK-testu a počtom 
somatických buniek v mlieku bahníc plemena 
zošľachtená valaška. Analyzovaných bolo 255 vzoriek 
mlieka. Zistené boli štatisticky významné korelácie 
medzi log10 (PSB) a výsledkami Mastitis NK-testu 
(r=0.725) pri (P<0.001). Pirisi et al. (2000) pri 
plemene sarda zistili, že počet somatických buniek v 
mlieku bahníc sa štatisticky preukazne zvyšuje najmä 
v období medzi prvou až štvrtou laktáciou. V mlieku 
bahníc sa znížil obsah tuku, laktózy, výrazne sa 
zvýšila proteolytická aktivita mlieka a znížila kvalita 
syra. 

Špánik et al. (2004) zisťovali vzťah medzi počtom 
somatických buniek (PSB) zisteným analyzátorom 
Somacount 300 a výsledkami Mastitis NK testu, 
Somatic testu, LABU testu a EIMÜ testu v mlieku 
bahníc plemena cigája, zošľachtená valaška a lacaune. 
Zistené boli štatisticky významné korelácie (P<0,001) 
medzi log (PSB) a výsledkami Mastitis NK testu 
(r=0.590 až 0.816). Na základe týchto výsledkov 
autori všetky skúšané diagnostické testy odporúčajú 
ako rýchlu orientačnú metódu na včasné zachytenie 

bahníc, pri ktorých je podozrenie na zápalové procesy 
prebiehajúce vo vemene na základe zvýšeného počtu 
somatických buniek. Gomes et al. (2006) zistili, že u 
kôz plemena Caprae hircus stúpa PSB v priebehu 
laktácie, pričom v období estrálnej fázy reprodukčného 
cyklu kôz bol zistený najvyšší PSB. Sledovaním počtu 
somatických buniek v kozom mlieku sa zaoberali tiež 
Přidalová et al. (2006). Počet somatických buniek bol 
stanovený fluoro-opto-elektronickou metódou. 
Priemerné mesačné hodnoty počtu somatických buniek 
boli na úrovni 1 875 tis. v 1 ml-1 mlieka. Najnižší 
priemerný PSB bol zaznamenaný v júli, a to 
1 395 tis./ml-1. Naopak, najvyšší počet somatických 
buniek bol zaznamenaný v novembri, a to 2 802 tis. v 
1 ml-1 mlieka. Obvykle vysoké počty somatických 
buniek v kozom mlieku sú spôsobené vyšším počtom 
cytoplazmatických častíc pochádzajúcich z 
apokrinného procesu sekrécie v mliečnej žľaze 
(Haenlein, 2002).  

 

 
Obr. 2: Odber vzoriek od oviec pre stanovenie počtu 

somatických buniek v mlieku oviec 
Foto: doc. RNDr. Milan Margetín, PhD. 
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Abstrakt 

Počet somatických buniek (PSB) je indikátorom kvality mlieka. PSB sa stanovuje ako počet buniek v 1 ml mlieka. 
Mastitída je zápal vemena, zvyčajne spôsobené mikrobiologickou infekciou. Mikroorganizmy sa po vstupe do 
vemena rozmnožia. Mlieko od oviec postihnutých mastitídou má vo všeobecnosti vyšší celkový počet somatických 
buniek v porovnaní s mliekom z neinfikovaných oviec. Z tohto dôvodu farmári a spracovatelia mlieka považujú 
počet somatických buniek za ukazovateľ kvality mlieka. 
 
Klíčová slova: dojné ovce, počet somatických buniek, vemeno, laktácia, mlieko 
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